

中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会

厦自贸函〔2025〕7号

答复类别：A类

中国（福建）自由贸易试验区厦门片区管理委员会 关于市十六届人大五次会议第0025号建议 办理情况答复的函

市商务局：

《促进厦门消费提质向好的建议》（第0025号）收悉。现答复如下：

一、办理工作背景

我委高度重视人大建议办理工作，针对“培育发展消费新业态”“培育消费新场景”“推进内外贸一体化”等具体建议内容，仔细梳理过往在相关领域的工作实践，全面复盘已取得的成果与存在的不足，深入研讨下一步需要推进的相关工作，通过这些努力，全力促进我市消费实现提质向好。

二、措施与成效

（一）培育消费新业态新场景，壮大各类消费品平台

1. 培育发展厦门大嶝对台小额商品交易市场

大嶝市场是大陆首个对台免税的小额商品交易市场，为提升市场人气、促进消费提质向好，2023年以来，我委在大嶝市场

举办 6 场次不同类型活动。包括 2023 年 5 月的大嶝小镇放飞嘉年华活动、以及当年度中秋国庆期间的首届厦金红砖文化节暨“乐享自贸”厦金好物消费节活动；2024 年 1 月的两岸（厦门）茶文化暨乐享自贸厦金年货消费节活动、5 月的大嶝小镇放飞嘉年华暨乐购自贸文旅消费节活动、10 月的自贸甄选·厦金好物消费节活动；2025 年 1 月的第二届两岸（厦门）茶文化暨乐享自贸厦金年货消费节活动。6 场活动累计发放消费券 290 万元，吸引客流约 20 万人次，拉动消费超 600 万元。

通过加快建设大嶝市场，厦门正成为台湾商品在大陆展销以及台湾中小微企业开拓大陆市场的首选地。大嶝市场已累计实现台湾商品进口额近 60 亿元，接待台湾同胞参访近 8 万人次，巅峰时期有 62 名台商在此开店。

2. 成功举办首届厦门国际啤酒节，壮大进口酒平台

一是成功举办“2024 厦门国际啤酒节暨自贸海上之夜”。活动现场吸引超级波克、青岛啤酒等 40 家酒商参加，带来超 350 款啤酒品牌和 150 款其他酒类品牌，全球排名前十的高端啤酒品牌均亮相，吸引人流超 20 万人次，共带动酒类销售额约 50 万元。活动实现了“城 + 景 + 玩 + 消费”的深度融合。自 2018 年起，自贸区就定期举办各类形式和规模的酒类展销活动，形式新颖，人气与效果俱佳。二是打造山海协作“福酒”展销基地。平台运营方和福建省酒业集团、福建省酒业股份达成战略合作，共同推出山海协作白酒品牌“福将”，这也是继茅台、内参、西凤酒后，厦门名优白酒交易中心引入的又一重点国产白酒品牌。

通过加快建设进口酒平台，厦门已发展成为全国第三大进口

酒口岸（较上年度提升 1 位）。2024 年，厦门关区酒类进口货值 17.81 亿元，同比增长 22.2%，其中啤酒进口货值 10.09 亿元，同比增长 8.32%，占全国的 27%，连续 10 年位居全国第一。

3. 成功举办国际燕窝系列体验活动，壮大燕窝平台

2024 年，自贸委以“燕至有礼，寻味喜冬”为主题、“唐风”主题燕窝市集为场景，推出国际燕窝系列体验活动，进行燕窝产品展销。活动通过央广网、中国商报、厦门电视台、厦门日报、厦门广播电视台、“今日海沧”等媒体广泛宣传报道，吸引上万名群众参与。共发放消费券 35 万元，核销率近 100%，整体销售额破百万元。通过本次活动，不仅显著提升了燕窝平台企业知名度，助力企业提前享受年终岁末市场红利，也让民众能够安心挑选到更实惠、优质的燕窝产品，提前感受新春氛围。

通过加快建设燕窝进口加工平台，厦门已发展成为全国最大的毛燕进口和加工基地，并建成国内硬件基础最好、技术储备最强的毛燕查验平台。全国近八成的进口毛燕从厦门口岸进入，2024 年全年进口毛燕约 24.64 吨，溯源平台出货约 24.58 吨，已累计进口超百吨毛燕，产值约 40 亿元。

4. 培育多元渔港经济，壮大水产品交易平台

我委大力推进平台优化招商规划，依托渔人码头这一岛内颇具特色的多功能渔业休闲码头和新崛起的地标性旅游休闲集散地，引导平台丰富业态，鼓励平台产业创新融合发展。目前，平台在水产批发交易的基础上已引进餐饮、电商等相关产业，2024 年 6 月，水产电商基地揭牌运营，并于 2024 年 8 月，成功举办电商生活节，活动结合线上直播、线下展售、美食品鉴、摄影展

等活动，创新消费新场景，推动消费升级，促进渔、旅产业与电商产业的融合发展，吸引更广大的消费群体。同时，我委还积极引导产销衔接，整合水产资源扩大销售渠道。推动平台与多基地、市场和企业签署战略合作协议及框架协议，共同筹划建立合作，丰富平台水产供应，拓展销售渠道。

通过加快建设厦门国际水产品交易平台，在厦门，超过 90% 的水产品流通交易通过该平台完成，经营水产品品种超过 200 个，入驻商户 600 余家，辐射周边及全国各大城市。2024 年水产品交易平台交易额逾 100 亿元，交易量逾 20 万吨，居全国前列。

（二）推进内外贸一体化试点

1. 出台政策扶持供应链创新发展

出台《福建自贸试验区厦门片区促进供应链创新发展若干办法》，从支持企业数字化改造提升、鼓励发展数字化平台经济、鼓励建设数字化创新实验室、给予数字化重点项目贷款贴息等 9 个方面予以扶持。支持供应链核心企业建设数字化服务平台，推出象屿“屿链通”、建发“云钢”、国贸“天眼”“国贸碳链”等供应链金融、钢材 B2B、物联网风险控制等数字化应用场景，已投入市场化运营。

2. 促进海铁联运发展，推广“一单制”业务

扩大“一单制”试点范围，与成都签署战略合作框架协议，深入合作，加快陆海新通道建设，发出首列厦门-成都陆海合作海铁专列。引导中欧班列（厦门）场站实现单日双发，操作能力持续增强。2024 年 9 月 7 日首次实现班列单日双发，标志着中

欧班列（厦门）发运站场站货运能力得以稳步提升。截至 2024 年 12 月底，班列累计发运 1388 列，折合 60247 个 40 尺大柜，进出口货值累计 349.17 亿元。其中 2024 年全年班列发运 67 列，共 3688 个 40 尺大柜，进出口货值 19.82 亿元。

3. 提升贸易便利化水平，做强跨境电商平台

一是落地跨境电商“保税备货+极速配送”新模式。该模式已于 2024 年 12 月 12 日落地进口酒平台，在该模式下，消费者既能获得“沉浸式”线下选购体验，又能享受跨境电商网购实惠价格。二是成立跨境电商发展专委会。开展走访调研，收集问题建议，探索跨境电商物流纠纷调解中心、推出跨境电商物流标准化合同等事项。三是成功举办 2024 中国（厦门）国际跨境电商展览会。展会面积 5 万平方米，展位 1200 个，参会人员超 6.8 万人，亚马逊、谷歌、虾皮等全球 50 多个跨境电商平台集聚，配套举办独立站增长策略专场、东南亚旺季爆单分享会等三十几场跨境电商行业大会。

三、今后推动计划

下一步，我委将通过推出更多更好的促销费活动，鼓励和支持厦门自贸片区各大消费品平台进一步优化消费新业态新场景，通过“益企服务”，帮助企业提升内外贸一体化经营能力。

一是推动厦门自贸片区各大消费品平台高质量发展。加强各平台外贸、电商、物流等行业之间的沟通与协作，推动实现信息共享、资源整合，促进业务协同创新。同时，加强与周边地区的产业合作，建立产业联动机制，充分发挥自贸区的辐射带动作用，共同打造消费新业态产业生态。

二是提升市场与企业适应能力。加强市场调研和分析，为企业提供国内外市场需求和消费习惯的信息支持，帮助企业根据不同市场特点调整产品策略和营销方案，提高市场适应性。开展企业培训和咨询服务，针对企业内外贸经营能力的短板，提供渠道建设、品牌推广、国际贸易规则等方面培训，提升企业内外贸一体化经营水平。鼓励企业通过并购、合作等方式，整合内外贸资源，拓展经营渠道。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：何东宁

联系人：叶昕凌

联系电话：13400616331

中国（福建）自由贸易试验区厦门片区管理委员会

2025年3月3日

（此件主动公开）

抄送：市人大常委会代表工委，市政府督查室

福建自贸试验区厦门片区管委会办公室

2025年3月3日印发